

La crisis de la vivienda

Desde hace bastantes años, viene siendo el tema de la mayoría de los que se preocupan del interesante asunto «la crisis de la vivienda».

La vida en las poblaciones se ensancha y cada día van quedando mayor número de vecinos sin hogar, porque aquellas viviendas de la clase media se han ido convirtiendo en habitaciones de lujo, que solo pueden permitirse las clases acomodadas; y las clases humildes han tenido que emigrar de las capitales buscando en los ensanches un modesto albergue.

Lo poco que se edifica, se hace con vistas a las grandes rentas y como es lógico todos los que tienen un vivir modesto y un presupuesto escaso, están pasando un verdadero martirio para ver el medio de colocarse.

No hace mucho, cuando comentábamos el último decreto del Directorio, sobre casas baratas, hacíamos notar las múltiples causas que impiden por ahora que se convierta en realidad, el buen propósito que tuvieron todos los Gobiernos que se han preocupado del asunto.

Mientras el material para la edificación continúa por las nubes; mientras el rendimiento del trabajo sea tan escaso, como lo es actualmente; mientras el gran problema de las subsistencias continúa sin resolver, todo siguiendo una cadena lógica, tendrá que agravar la crisis y hacer mucho más difícil la solución del problema. Los periódicos de Madrid, donde con mayor intensidad se advierte el conflicto, abordan de nuevo el asunto y piden que se vea la manera de que los propietarios se decidan a obrar y se busquen todos aquellos medios que permitan una solución urgente y adecuada.

Abundan en los mismos argumentos que dejamos expuesto, y tienen que rendirse a los hechos evidentes, de que todo está íntimamente ligado con el problema vitalísimo de las subsistencias.

Es una cadena sin fin, que no nos permite salirnos de ese círculo de hierro, que forma la realidad palpable; en la cual el obrero no puede consentir la rebaja en los sueldos, porque éstos siguen en proporción con la carestía de la vida; los proveedores de material de construcción no

pueden tampoco rebajar los precios porque las primeras materias y los jornales están también en relación con la carestía de la vida y el propietario no se puede decidir a exponer su dinero, para tener a la postre que fijar una renta a la casa que resulta irrisoria y casi absurda.

Y hémos aquí con un problema, que sin duda alguna tienen los gobiernos un buen deseo de resolver, pero que se encuentra con tales escollos que lo dificultan en extremo, haciendo que transcurre el tiempo, que se impacienten los directamente perjudicados y que no se haya dado paso hacia adelante, a pesar de los pesares.

En Murcia se nota como en todas partes esa crisis de vivienda y eso que aquí hay la gran fortuna de que la mayoría de los obreros tienen casa en la huerta y mezclan sus faenas de taller con las faenas de la huerta.

La mayoría de nuestros albañiles, una gran parte de los obreros que concurren a las fábricas, cuentan con ese gran beneficio de un hogar en la huerta o en las cercanías de la capital.

Se nos dirá que esas viviendas en su mayoría carecen de condiciones higiénicas, pero con o sin ellas es lo cierto que aquí no tienen que pasar esos agobios de otras grandes poblaciones, porque malo o bueno tienen techo que los cobije.

¿Quiere esto decir que aquí no es apremiante que las autoridades se preocupen por la solución de este problema? al contrario.

Cuando atravesamos esos arrabales como los de San Juan y San Antolín y vemos esas casuchas medio caídas y en donde la higiene no hizo nunca una visita, creemos que es hasta deber de humanidad el apremiar a que se edifiquen, si no con lujo, con la comodidad y con la limpieza necesaria para que vivan en ellas seres racionales y para que no continúen siendo un padrón de vergüenza, para la población en que existen.

Pero ¿cómo se hace el milagro de que el propietario se decida a obrar sin que se cometa con él una verdadera injusticia?

Ese es el problema y ahí está el verdadero nudo gordiano de la cuestión.

Fiesta de la Virtud, el Trabajo y la Ancianidad desvelada

Organizada por la Unión Mercantil e Industrial de Murcia y que formará parte del programa de la próxima Feria de Septiembre

Atendiendo al requerimiento del Excmo. Ayuntamiento de esta capital para que esta entidad Mercantil, que tengo el honor de presidir, colaborara de algún modo en el programa de festejos que han de celebrarse en nuestra próxima Feria de septiembre, hemos considerado un deber de murcianismo ineludible responder al llamamiento que dicha Corporación hace a la Unión Mercantil e Industrial, en nombre de esta amada Ciudad

Al efecto, después de estudiar la forma en que la Entidad auidada debía prestar esta colaboración, hemos creído como más adecuado y propio a la Intole social que da carácter a esta institución, la celebra

ción de un Concurso Certamen, en el que publicamente se vean galardonados aquellos héroes modestos y anónimos de la Virtud, del Trabajo y de la Ancianidad desvelada.

Para ello hemos recibido la ayuda y el concurso de prestigiosos murcianos; para que unos con su asistencia pecuniaria, otros con su colaboración a artística y literaria y algunos, el que es gloria y orgullo legítimo de Murcia, con su prodigiosa y divina palabra, compien el esplendor de este acto. Hasta el punto de que deje un recuerdo imperecedero en los fastos benéficos murcianos.

Palpitará en dicho acto la cordialidad generosa de la hidalguía murciana, la poesía que hará que perdure esa caridad en los corazones y la oratoria que en labios de uno de los más insignes murcianos tejerá una corona de gloria a los héroes modestos que han de merecer el premio de su sacrificio.

Y todo esto se condensará en el programa que constará de los siguientes:

PROGRAMA

La fiesta se celebrará en la noche del día 9 de septiembre a las diez de la misma en el Teatro Romea.

1.º Se cantará el himno a Murcia obra del inspirado compositor murciano don Emilio Ramírez y letra del laureado poeta regional don Pedro Jara Carrillo.

Dicho himno será interpretado por una gran orquesta y Coro de voces de alumnas de nuestro Conservatorio.

2.º Loa a la fiesta escrita en verso por el insigne e inspirado poeta señor Jara Carrillo.

3.º Adjudicación y reparto de los premios a «La Virtud», previa la lectura de la poesía que responda a este tema y haya sido premiada en el Certamen iterario.

4.º Adjudicación y reparto de los premios a «Trabajo», previa igualmente de la lectura de la poesía que responda a este tema y que haya sido premiada en dicho Certamen.

5.º Adjudicación y reparto de los premios a «Ancianidad desvelada», previa también la lectura de la poesía premiada.

Final.—Discurso del mantenedor de la fiesta ilustrísimo señor doctor D. Francisco Frutos Valente, obispo de Jaca y honra de la ciudad de Murcia donde nació.

(Mañana publicaremos las bases del certamen y otros detalles de la fiesta)

DEPORTIVAS

Una equivocación de los profanos

Los profanos del deporte, aquellos que no han presenciado un partido de fútbol, ni han leído las reglas por las cuales este se desenvuelve, comentan con dureza excesiva las incidencias que vienen ocurriendo en los campos donde se desarrolla el deporte inglés y hablan sin conocimiento de causa, de la brutalidad que según ellos significaría la palabra, balompié.

El fútbol, como toda sociedad bien constituida por los ingleses, puleros en estas formaciones, está reglamentada; y toda sociedad que está reglamentada y cuyas decisiones son respetadas y acatadas por todos, es natural que marche bien, es lógico que se desice sin tropie alguno.

En el fútbol, como en toda organización societaria, habrá socios llenos de egoismos y plébricos de bajas pasiones que hagan desme

recer el concepto de la colectividad y que destruyan a veces los ideales más nobles y los pensamientos más evadidos; pero la actitud de los menos, la conducta de esas lacras de toda sociedad, no deben tenerse en cuenta, frente a la labor fructífera y desinteresada de los más.

Individuos hay dedicados al deporte, que por su contextura moral y por el ambiente en que ha desenvuelto su vida, merecen ser arrojados de su seno; jugadores hay que por sus actos y los campos deportivos y por sus malas intenciones, deben irse eliminando de la esfera de acción del deporte, pero ello, es pesado y no es posible hacerlo en unos días.

El público inteligente por regla general, abomina de esos jugadores, les grita, les hace ver sus malas acciones; y es noble y cabal el gesto, va reprimiendo acciones, va reprimiendo pasiones y día por día, partido tras partido, son más tangibles los resultados.

La reglamentación del juego, que castiga como merece al jugador que delinque y el público por otro, que de buenas formas sabe censurar lo que merece censura y prodigar aplausos cuando lo que se celebra ante sus ojos, es digno de ellos, van influyendo notablemente en la labor de eliminación que iba pidiendo el deporte.

Bien llegado sea el día, en que los campos deportivos sean una continuación de Paraíso.

MURCANO

Notas de la Comisaría y del Gobierno civil

Se ha presentado en la Comisaría denuncia contra Doña Dolores Feinada Martínez por malos tratos de palabra y obra a sus convencinas Concha y Josefina Vidal Montesinos.

La denuncia se ha remitido al Juzgado municipal.

El Juzgado militar de Artillería de la plaza de Murcia dicta requisitoria llamando a Antonio Bernal Espinosa.

El Juzgado de Cieza remite edicto comunicando el hallazgo de un cadáver.

El jefe de la Comandancia de Marina de Barcelona envía relación de los individuos inscriptos en aquella matrícula marítima.

El Juzgado municipal de San Javier anuncia subsana de pinos de German Cabezo.

El Presidente de la Audiencia de Albacete anuncia vacante de cargos de justicia municipal.



EL NIÑO

Santiago Martínez Alonso

Ha subido al cielo a los 10 meses de edad

Sus sentidísimos padres; don Santiago Martínez Fernández del Comercio y doña Fuensanta Alonso Ruiz; hermana Carmelita, abuelos, tios y primos,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver se verificó ayer tarde a las 6 al Panteón de familia de Nuestro Padre Jesús.

Murcia 9 de Agosto de 1924

Casa mortuoria: Plaza de S. Bartolomé 10. 12

FERIA Y FIESTAS DE MURCIA

DEL 1 AL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1924

Deseoso el Excmo. Ayuntamiento de Murcia de procurar, aun a costa de verdaderos sacrificios los innumerables rendimientos que reportan a esta Capital la celebración de sus tradicionales Feria y Fiestas de Septiembre, y con el fin de procurar al vecindario y a los forasteros que nos honran con su visita, distracciones de carácter vario (popular, filantrópico, de cultura, de atletismo religioso, etc) ha conseguido formular, de acuerdo con su Sección de Festejos, el siguiente

PROGRAMA

Día 1 lunes.—A las seis de la mañana, alegre Diana a cargo de tres bandas de música, con la cooperación de la Banda de Trompetas del sexto Regimiento de Artillería Pesada, las cuales recorrerán las principales vías de la Ciudad anunciando la inauguración de la Feria.

Por la noche, monumental traca en el Real de la Feria y inauguración de las Veladas y Conciertos en el Paseo de la Reina Victoria y en el Parque de Ruiz Hidalgo.

Día 2 martes.—Una comisión de Tenientes de Alcalde, asesorada por los señores curas párrocos, repartirá socorros domiciliarios en los respectivos distritos a las familias indigentes y a aquellas otras de las clases humildes que tengan enfermos.

Por la noche, continuación de las veladas y conciertos en los sitios acostumbrados.

Día 3 miércoles.—Gran concurso de Ganados en el Parque de Ruiz Hidalgo, organizado por el Excelentísimo Ayuntamiento, con numerosos premios en metálico. El concurso será anunciado profusamente en programas especiales para el concurso de ganaderos y agricultores.

Por la noche, continuación de las veladas y conciertos en los sitios de costumbre.

Día 4 jueves.—Solemnísima traslación de la Excelsa Patrona de Murcia, María Santísima de la Fuensanta desde su Eremitorio del Monte a Santo Templo Catedral. A dicho acto asistirá el Excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas. Varias bandas de música acompañarán en su traslación a la Excelsa Patrona y a la legada a la Catedral se dispararán multitud de bombas en los sitios acostumbrados. Serán a las 10 y cinco que engloban los balcones y arbores flores al paso de la Sagrada Imagen.

Durante el día podrá el público visitar libremente el Concurso de ganados.

Por la noche, monumental castillo de fuegos artificiales en la explanada del Arsenal y continuación de las veladas y conciertos en los sitios conocidos.

Día 5 viernes.—A las seis de la tarde, distribución de premios, por un jurado competente, a los ganados, en el Parque de Ruiz Hidalgo.

Por la noche, los acostumbrados conciertos y veladas al aire libre. Día 6 sábado.—Al toque de oraciones se celebrará a primera solemnisima novena, en el Santo Templo Catedral a la Excelsa Patrona de Murcia, Nuestra Señora de la Fuensanta.

Por la noche, Gran Fuego Castillo

de fuegos artificiales en la explanada del Arsenal.

Continuación de los conciertos y veladas en los paseos de costumbre.

Día 7 Domingo.—Por mañana conciertos populares en las calles de la platería y del príncipe Alfonso.

Por la tarde, gran corrida de toros de la célebre ganadería de Miura, por los afamados diestros don Antonio Cañero, Algabeño y Maera a la salida de la corrida, vistoso desfile de automóviles y carruajes en el Parque de Ruiz Hidalgo.

Por la noche, los acostumbrados conciertos y veladas.

Día 8 lunes.—Populares conciertos por tres bandas de música en las calles de la platería y del Príncipe Alfonso.

Por la tarde, segunda corrida de toros, con seis magníficos ejemplares de la renombrada ganadería de don Pablo Romero, por los populares diestros don Antonio Cañero, Algabeño y Maera.

Gran desfile de automóviles y carruajes, veladas y conciertos nocturnos en los sitios conocidos.

(Continuará)

El gobernador a Madrid

En el correo salió anoche para Madrid el gobernador civil de esta provincia don César Ballarín.

En la estación fué despedido por el secretario don Manuel Fernández Reyes, Presidente de la Unión Patriótica, General Valcarlos y otras personalidades y amigos.

Durante la permanencia en Madrid del señor gobernador se ha encargado del despacho oficial el señor Fernández Reyes.

DE FOMENTO

La Dirección general de Agricultura remite una circular sobre plagas del campo ordenando que dentro de la primera quincena del corriente mes se exija a los propietarios o colonos una relación de las hectáreas que en sus propiedades están infectadas de langosta y en la segunda quincena las Juntas establecidas en todos los campos inspeccionados para observar los sitios en que la langosta haya actuado, procediendo a su acotamiento.

BAUTIZO

En el jueves en la tarde en la iglesia de San Pedro, recibió las aguas regeneradoras del Jordán de manos del cura don Julio Pérez Molina, la niña que hace días dió a luz la señora doña Adelaida Coll, esposa del comerciante de esta plaza don Antonio Vera.

Se le puso por nombre María de los Angeles.

Actuaron de padrinos don Jesús López y su esposa doña Patrocinio Vera, tios de la nueva cristiana.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres.

En vnos nuestra enhorabuena a los dichosos padres y demás familia por tan fausto motivo.

Este número ha sido revisado por la censura militar.

REFLEXIONES

DE MIS SOLEDADES VENGO A MIS SOLEDADES VOY.

Eso podría decirse con el poeta, de nuestra vida en la capital, que falta de los suyos, parece abandonada, exenta de vida y de movimiento.

Ni el Malecón, ni la Gorieta, ni ningún otro paseo público, se ven animados; todo está solo y si no fuera por los acordes sonos que la banda del Hospicio eleva al aire, una quietud excesiva sería el compañero del paseante.

Todo parece dormir en un prolongado sueño, puertas cerradas, cafés y círculos abiertos, pero abandonados, calles desiertas, paseos sin un alma; no hay movimiento, no hay actividad, no puede haber vida y por eso Murcia asemeja en estos días interminables del estío, algo lúgubre, algo macilento, algo muerto.

Vivir algo triste, para el que obligado por sus ocupaciones no puede veranear y se encuentra encadenado a esta ciudad, que vive, sin parecer vivir, que existe, sin muestras fehacientes de su existencia; todo está solo, todo parece abandonado, nada, ni nadie nos saca de esta calma, tormentosa y aburrida por doquier.

No hay distracción alguna para el que se encuentra cobijado por este cielo, no hay espectáculo alguno donde matar las horas de tedio que lleva consigo el verano, porque el pasear, en ocasiones divertido, resulta ahora fatigoso y excesivamente molesto, más aun si a ello se añade la falta de animación que se hace notar.

El Parque, otro de nuestros paseos, en el que la frondosidad de sus árboles y rosaledas invita a visitarlos, también se ve desanimado. Solo se ve cruzar de vez en cuando, alguna u otra pareja amorosa que en amable coloquio, va entonando un himno al Amor y al verano, que les ofrece marco apropiado para una grata charla al aire libre.

Algún, que otro sereno que va recorriendo el distrito, algunos que otros transeúntes que van lanzando al aire alguna malagueña, o tata reando la Java; a veces un automóvil que cruza rápido y dejando tras de sí una densa nube de polvo; en ocasiones el brusco caminar de una caravana de carros, son los únicos que logran borrar la quietud excesiva del ambiente, la calma exagerada de estos días calurosos.

Todo está solo, aquí, allá, en el otro sitio. Podríamos decir con el poeta en nuestro recorrido por la ciudad:

De mis soledades vengo a mis soledades voy.

P. P. Deportes.

SUCESOS

Por embriaguez y escándalo en la vía pública ha sido detenido por la policía José Sánchez Martínez.

Ha sido detenido e conocido por el delito Antonio Hortelano conocido por el orito.

Ha sido también detenida la gitana Juana Fernández Fernández que dio en un establecimiento un billete de 25 pesetas falso.

NOTICIAS

Angel al cielo

Nuestro estimado amigo el catártico de esta Escuela Pericial de Comercio don Santiago Martínez Fernández y su joven y virtuosa esposa doña Fuensanta Alonso, su fren en estos momentos la honda pena de haber visto morir a su precioso hijo Santiago que ha subido al cielo a la tierna edad de diez meses.

Diario de Cartagena

Una corrida en pleno paseo. Anoche cuando más era el bullicio de gente en el paseo del muelle, se vio sorprendido el público con la presencia de tres novilleros de los que se lidiarán en la corrida nocturna de esta noche.

Los músicos que en aquel momento estaba tocando tuvieron que tomar camino a otra parte pues el público invadió el tablao ante la presencia de los toreros. El pánico que entró fué indescribible, yéndose a muchas señoras dando gritos desgarradores, y basándose un lugar de refugio.

Uno de los toros dió varios revolcones a algunos transeúntes sin importancia; otro intentó penetrar en el paseo del muelle por la parte de «La Palma Valenciana» y se llegó a conseguirle gracias al camarero de dicho café llamado José Sánchez, conocido por «el catalán» que se arrojó a la caza del novillo dando tiempo a que otro señor llamado don Antonio Navarra le sujetase de los cuernos evitando desgracias, dada la enorme concurrencia que en el paseo había en el que abundaban los niños.

Otro de los toreros cayó al mar por el espigón del Club de Regatas y el otro emprendió su fuga hacia Santa Lucía donde también se dió un baño.

Los toros fueron capturados y trincaados siendo alitrados por los valientes paseantes que quedaron en el muelle y no muy tranquilos que volvieron a alarmarse y correr confundiendo con otro toro a un cheni que habla con una fenomenal merluza.

Fiesta a bordo de la fragata italiana

Ayer tarde se celebró a bordo de la fragata italiana un barquete con que los marines italianos querían corresponder a las muchas agasajas recibidas de las autoridades.

La cubierta del barco estaba admirablemente arreglada y primeramente alambrada con profusión y gusto viéndose atestada la fragata de tantas caras bonitas que sería imposible reseñar por no sufrir amoniciones que serían imperdonables.

La fiesta duró bastantes horas retirando entre italianos y españoles la mas franca alegría.

Corresponsal

DEL HOSPITAL

A las nueve de la noche del día de ayer ingresó en este benéfico centro Angel Martínez Martínez, de 21 años con domicilio en Ceuti.

Presenta una herida centusa con desgarrar que interesa piel y tejido celular de los músculos producida al apearse de un automóvil en el estado pueblo de Ceuti. Su pronóstico es reservado.

Accidentes del trabajo

Por los diferentes médicos de las Compañías aseguradas se han practicado las siguientes curaciones:

El obrero Manuel Sánchez Sánchez de 24 años natural de Torrealgila. Padece contusiones en la rodilla y diferentes partes del cuerpo, producidas al tropezar con un carril de la vía cayendo al suelo.

El hecho ocurrió al segregarse 6 vagonos del tren 125 mercancías con viajeros a la vía número 1 en la que se encontraban otros tres vagonos y se disponía a engancharlos.

Obrero Miguel Caparrós del partido de San Benito de 35 años, padece una lesión en el costado derecho producida al transportar una máquina en la fábrica de La Innovadora.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-ROS DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de Cirugía de 12 a 2

LA SITUACION POLITICA

Se crea que en el Consejo de hoy se abordaría el problema de Marruecos en sus aspectos económico y militar Pero se ha tratado de otros asuntos diferentes

POR TELEGRAMA

Conjeturas al Consejo

Madrid.—Se atribuye grandísimo interés al Consejo que hoy celebrarán en Palacio los militares.

Se creyó que tratarían acerca de la orientación que debe darse, sin demora, a los problemas que tienen singular trascendencia.

Aunque Primo de Rivera regresó hace días de Marruecos tuvo su viaje una prolongación hasta ayer cuando despachó con el Marqués, después de reunirse con los compañeros del Directorio.

Se suponía por ello que se afrontaría el problema de Marruecos en sus aspectos económicos y militar.

Se reúne el Directorio bajo la presidencia del Rey La referencia oficial

A las diez y media de la mañana se reunieron los generales del Directorio en Consejo bajo la presidencia del Rey.

Terminó la reunión después de la una de la tarde.

Los generales Primo de Rivera y Vallespina dieron la referencia oficial del mismo.

Lo que tratase en la reunión

Numerosos periodistas aguardaban a los generales en la puerta de Palacio.

Estos les dijeron que se habían ocupado de estudiar la cuestión de los carbones en Asturias para aplicación a la Marina de Guerra.

Este es un asunto que ya le tenía bien estudiado el centralísimo Magaz.

El Presidente dió cuenta del viaje

que ha realizado recientemente por Asturias y Galicia.

También se estudió el asunto referente a los yacimientos de oro en la provincia de Almería en donde parece que los técnicos han encontrado manifestaciones de coque importante.

Examinaron después los generales la construcción de nuevos submarinos y torpederos para favorecer a la Industria Nacional.

Igualmente se ocuparon de la continuación del ferrocarril de Avila a Peñaranda de Bracamonte.

Una invitación del Rey a Primo de Rivera

Primo de Rivera añadió que el Rey le había confirmado su deseo de que le acompañe algunos días en Santander.

El Presidente había aceptado agradecido el ofrecimiento aunque no pedirá permanecer en la capital santanderina más de tres días.

Mañana al mediodía marchará en automóvil.

El presupuesto de Guerra

Otra de las cosas de que se ocupó el Consejo fué de la adaptación del presupuesto de Guerra.

Un cambio de impresiones

A las preguntas que le hicieron los periodistas a Primo de Rivera les manifestó ésta que esta tarde no se celebrará Consejo.

Únicamente los generales que concurren a los respectivos despachos acaso tengan un cambio de impresiones, pero ello no tendrá carácter de Consejo.

La reunión del Directorio (de esta tarde)

Los generales han tratado de los sueldos de los maestros

POR TELEGRAMA

Despachando con los subsecretarios

Madrid. Primo de Rivera estuvo todo el día en la Presidencia.

Allí recibió la visita de varios subsecretarios de los diferentes departamentos ministeriales con quienes despachó.

También recibió la visita del duque del Infantado.

Una nota de la Legación de Méjico

Madrid. Primo de Rivera facilitó una nota de la Legación de Méjico expresando esta en esencia de que el asesinato de la señora Eyzaga se trata de un delito común realizado con el móvil del robo.

Otra reunión del Directorio

Madrid. Primo de Rivera llegó a las siete de la tarde a la Presidencia.

A las ocho y media se reunió el Directorio hasta las diez de la noche.

Asistió el subsecretario de Hacienda y se despacharon expedientes de importaciones y distribución de fondos del mes.

Se planeó el trabajo de los sucesivos Consejos.

Quedó aprobada una combinación militar.

Primo de Rivera ratificó que marchará mañana a Santander.

Hasta el regreso de Primo de Rivera los Consejos serán matutinos. Se firmó fijando el sueldo mínimo

de los maestros por oposición en tres mil pesetas, que recibirán desde el primero de Julio.

Se crean mil plazas nuevas y se accienden de sueldo a mil maestros.

En el segundo escalafón se anuncian oposiciones para ascender a quinientos maestros que tienen de sueldo limitado.

Se les otorgará tres mil pesetas de sueldo.

DE LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

El escultor Asorey retira su escultura

Por telegrama de la tarde

Renuncia al premio

Madrid.—Se ha sucedido a la petición del escultor Francisco Asorey para llevarse su escultura «Teodoro» de que es autor, premiada con una segunda medalla en la última exposición celebrada de Bellas Artes.

Renuncia a las cuatro mil pesetas de premio que el Estado satisface por las obras premiadas con dicha medalla.

Visitando un dispensario

Por telegrama de la noche

La Reina visitó el dispensario de la Gota de Leche recorriendo todas sus dependencias.

A Portolés le echa el guante la policía

Por telegrama De la tarde Lisaba el nombre de Ramón Fernández

Madrid. La policía buscaba hace tiempo a un individuo llamado Rafael Fernández quien en unión de Antonio Salgado Ruiz había cometido varias estafas.

El último estaba en la cárcel cumpliendo condena.

Ha sido detenido el primero que dijo llamarse Ramón Fernández, pero la policía comprobó que se trataba del famoso ladrón Ramón Portolés, autor de numerosas estafas.

BARCELONA

Por telegrama de la noche El alcalde y los periodistas

Renunció al cargo el concejal señor Ferrán.

El alcalde se negó a recibir a los periodistas por haberle interpretado erróneamente las declaraciones que hizo.

Anunció que en breve daría una importante noticia.

Tiroteo

En la barriada de Badalona se produjo un tiroteo entre varios individuos y la Guardia civil.

Resultó herido el muchacho Gregorio Lopez.

Se trata de una cuadrilla que realizó una huerte para robar melones.

SANTANDER

Por telegrama De la noche Un recibimiento que se prepara

Se reunieron las autoridades para preparar agasajos a Primo de Rivera en su próximo viaje.

Se le obsequiará con un banquete en el Círculo Mercantil.

A los noventa y tres días llueve en Madrid

Por telegrama De la tarde Caen algunas gotas

Madrid.—Hoy hace noventa y tres días que no llueve en Madrid, desde el seis de May, que deseargo una fuerte tormenta.

Los efectos de esta peripetia se quiza se observen en los parques y arbolados de los paseos.

En la madrugada de ayer después de un fuerte ventarrón cayeron algunas gotas que aumentaron el calor.

Se advierte un aumento en las enfermedades.

SEVILLA

Por telegrama de la noche Un Consejo sumarsimo.—La sentencia

El Consejo sumarsimo sigue contra el autor del asesinato del «bogado Conrad» ha emitido la sentencia.

Condena a 20 años de prisión al autor del asesinato.

Los restantes se les condena a 18 años.

LA MISTERIOSA DESAPARICION DE LAS NIÑAS

El juez practica un registro en un convento

Por telegrama De la noche

Madrid.—El Jefe de la Universidad practicó un registro en un convento de la calle de Gastambide relacionado con las niñas desaparecidas de la calle de Hilarín Eslava.

Dicho registro resultó infructuoso.

La maestra Mariana Guirao mantenía estrechas relaciones con alguna religiosa.

La reforma sobre inspección de entidades anónimas

Por telegrama De la noche

Madrid. El Consejo Bancario, la Cámara de Comercio y otras entidades des elevarse un informe sobre la reforma de la inspección de las sociedades anónimas.

El decreto será modificado pero no se publicará hasta pasado el verano.

España en Africa

Transfusión de sangre

Por telegrama De la noche

Mejilla. En el Hospital Dockers se verificó la transfusión de sangre de un soldado del regimiento de San Fernando que la donó al cabo de Sanidad Antonio Cegarra.

Se extrajeron quinientos centímetros cúbicos.

El Rey a Santander

Por telegrama De la tarde

Será invitado a almorzar con el Cardenal Benlloch

Madrid. Aunque se dijo que el Rey marcharía al mediodía con dirección a Santander, saldrá a las nueve de la mañana.

Se detendrá en Burges invitado a almorzar por el Cardenal Benlloch.

La estafa a la compañía del Norte

La cantidad estafada se eleva a 700.000 pesetas

Por telegrama de la noche

Madrid.—El juez que entiende en la estafa a la compañía de ferrocarriles del Norte amplió la declaración del detenido Arriaga que si que incomunicado.

Se ha pedido un informe ampliamente a la compañía.

La declaración de varios empleados han agravado la situación del detenido Arriaga.

La cantidad estafada se eleva a setecientas mil pesetas.

Disposiciones oficiales firmadas

Por telegrama de la noche

Marina

Se firmó un decreto sobre adquisición de siete mil toneladas de carbón Cardiff.

Gobernación

Otro aprobando la reforma del proyecto de ensanche de San Sebastián.

El alcalde multa a los concejales

Por telegrama de la noche

Madrid. Por falta de número no se celebró la sesión del Ayuntamiento.

El alcalde multó a los concejales que no asistieron a dicha sesión.

Certámen de la Asociación de maestros de Sevilla

La Real Asociación de maestros de Primera enseñanza San Casiano, establecida en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de Sevilla, ha organizado su XXIV certámen de carácter científico, literario, artístico y pedagógico.

El presidente de esta entidad don Juan A. Puente Reyna, y secretario, don José María Caballero Castilla. Para la mayor brillantez del concurso, la Asociación de San Casiano invita a todas las personas amantes de las letras, ciencias y

CALPE

COLECCION UNIVERSAL

En esta famosa biblioteca acaban de publicarse:

J. K. A. Daudet. 2 tomos, 8,50 ptas.
 Lydia y Francisco Columna: C. Nodier. 0,50 ptas.
 La novela de una memoria: Teófilo Gautier. 1,50 ptas.
 Tres diálogos entre Hilaris y Filisús: Jorge Berkeley. 1 pta.
 Confesión de un hijo del siglo: A. de Musset. 2 ptas.
 Historia maravillosa de Pedro Schlehmit: A. von Chamisso. 0,50 ptas.

El rey Ricardo II: Shakespeare. 1 pta.
 Los chuanes: H. de Balzac. 2 tomos, 3 ptas.
 Cuentos de Hoffmann: Tomo VII: 0,50 ptas.
 Los últimos días de Pompeya: Bulwer Lytton. 2 ptas.
 Discursos sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. Rousseau. 1 pta.

Mensualmente se publican cuatro o cinco tomos con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filosofía, etc.

Catálogos gratis. De venta en todas las librerías y en la CASA EL LIBRO, Avenida P. y Margall, 7 (Gran Vía), Madrid.

ries, y a las entidades hispano-americanas para que presten su cooperación con sus trabajos.

Les temas son 16, con los siguientes premios:

Tema: «¿Es de urgente necesidad la creación de escuelas de reforma para niños abandonados o pervertidos? Le que debe gestionarse de los Municipios de las grandes ciudades para este efecto.»

Premio de honor: Un objeto de arte.—Regale de S. A. el Infante don Carlos de Borbón, y medalla conmemorativa, regalo de la Asociación.

Tema: «Necesidad de fomentar en los niños la vocación eclesiástica, y medios de conseguirla.»

Premio: 125 pesetas, del señor arzobispo de Sevilla.

Tema: «Educación cívica y su alcance en la escuela primaria. Los niños y las instituciones de los Exploradores y Sembreros de España.»

Premio: 100 pesetas, del gobernador civil de Sevilla.

Tema: «Participación o cooperación que podemos atribuir al Magisterio de Instrucción primaria en el estado social actual de nuestra Patria.»

Premio: Un objeto de arte, regalo del rector de la Universidad Literaria.

Tema: «El problema de la vivienda en España y las escuelas privadas. Medios de favorecer el desarrollo de dichos centros docentes.»

Premio: Un objeto de arte, regalo del alcalde.

Tema: «Compendio brevisimo de las principales reglas de urbanidad y cortesía que deben saber los niños.»

Premio: 100 pesetas, regalo de la Diputación provincial.

Tema: «Protección jurídica del niño pobre en el nuevo derecho internacional.»

Premio: Un objeto de arte, regalo de don Galo Panto, fiscal del Tribunal Supremo.

Tema: «Poesía con libertad de metro y asunto.»

Premio: Un objeto de arte, regalo de don Carlos Luis Díez, comandante de Marina del puerto de Sevilla, y cien ejemplares impresos de la obra que obtenga el premio, regalo del presidente de la Asociación.

Tema: «Importancia que el maestro debe dar a la formación del carácter en los niños, para que no pierdan después la educación escolar.»

Premio: Colección de las obras filosóficas de Jaime Balas, regalo de don Manuel Portillo, director del Instituto, y 50 pesetas, del Círculo Mercantil.

Tema: «¿Conviene a los intereses de la Religión y de la Patria el voto de la mujer en las elecciones administrativas y en las políticas? En unas y en otras, ¿quienes deber ser excluidas? Dada la ley, ¿deben las mujeres católicas hacer uso de la misma?»

Premio: Un objeto de arte, regalo

de doña Josefa Amer, directora de la Escuela Normal Superior de Maestras.

Tema: «Influencia de las Escuelas Normales en la educación de los pueblos. Ideal que debe proseguir el profesorado de Escuela Normal. Lamentable error de considerar dicho cargo solo como medio lucrativo y daños que pueden ocasionar a la educación moral y religiosa la falta de abnegación y caridad en los que lo desempeñan.»

Premio: Un objeto de arte, regalo del director de la Escuela Normal Superior de Maestras.

Tema: «Prentuario de Higiene escolar.»

Premio: Un objeto de arte, regalo del Colegio de Médicos, y 50 pesetas, regalo de don José Benítez de Mata.

Tema: «El valor de las naciones determinadas por su determinación de ilustración y fortaleza de sus ejércitos; al sacerdote, al Maestro y al militar compete la misión de comentar en bien de su Patria, fomentando los sentimientos religiosos, el saber y las virtudes propias de los buenos ciudadanos.»

Premio: 100 pesetas, regalo de la condesa de Colombi, presidenta en Sevilla de la Acción Católica de la Mujer.

Tema: «Colección de 500 estampas o gráficos sobre asuntos de Religión e Historia patria, con versos pareados al pie.»

Premio: 100 pesetas, regalo de la Unión Comercial.

Tema: «Tres artículos periodísticos sobre asuntos que afecten al bienestar de España y que puedan interesar la atención de los niños y niñas que asisten a las escuelas.»

Premio: 125 pesetas, regalo del conde de las Torres de Sanchez Dalp.

Tema: «Cuento moral para niños.»

Premio: 75 pesetas y cien ejemplares impresos de la obra que obtenga el premio, regalo de los padres de la Compañía de Jesús.

Premio: Tarjín, al estudio y aplicación de la enseñanza particular de Beneficencia particular de Sevilla, y que consiste en sufragar los gastos que ocasiona la expedición del título de maestro o de maestra de Primera enseñanza al estudiante de cualquiera de las Escuelas Normales del distrito universal, lo que más se haya distinguido por su aplicación al estudio de las asignaturas que constituyen dicha carrera, habiéndola terminada en cualquiera de los años comprendidos desde 1921 al presente.

Premio a la Virtud y al Trabajo, consistente en una medalla como morativa regalo de la Real Asociación de Maestros de Primera enseñanza de San Cayetano, de Jerez de la Frontera y 125 pesetas, de la señora condesa de Lebrija, presidenta de la Asociación de señoras católicas para el fomento de la enseñanza de Sevilla, a la persona que a juicio del respectivo tribunal calificador, haya prestado mejores servicios a la enseñanza, elevando

Tubos de cemento armado

Se hacen para elevaciones, sifones etc. en diferentes diámetros.

Brugarolas y C.^a

Sociedad núm. 10.

Teléfono, 163.

el nivel cultural del Magisterio, no habiendo obtenido esta recompensa en certámenes anteriores.

Los anteriores remitirán sus obras al domicilio de la Asociación, Jesús del Gran Poder, núm. 48, antes de las ocho de la noche, del día 10 de Octubre del año actual.

Observaciones

Poesía material

Voltaire, en «Aristóteles», dice: «En las naciones modernas no se encuentra un físico, un geómetra, un metafísico, ni siquiera un moralista que hable bien de la poesía.»

El gran filósofo nos muestra aquí cómo el mundo no participa de la poesía. Ni siquiera los moralistas, según él dice, la encuestran bien y mucho menos los hombres dedicados a las matemáticas, al cálculo.

Una gran parte de la humanidad vive de la Aritmética, estricta e ampliada, y pone su espíritu allí donde están sus actos. También hay quien logra apartar el espíritu de la materia, pero tal caso sólo puede darse como excepcional.

La poesía tiene muchos adversarios en actitud pasiva; no la combaten, pero jamás hablan bien de ella y les causa risa oír las frases, los conceptos mantenidos por los poetas. Este defecto no podemos atribuirse, como otros, al modernismo a la época: Voltaire hace sus

quejas en el siglo XVIII, y en el XVII Pascal se burla de la poesía en sus «Pensamientos» declarando que no sabe «en qué consiste el placer que es el objeto de la poesía». Dice que para explicarse ese objeto los poetas han inventado palabras muy bellas, frases encantadoras que se titulan «belleza poética».

En esto no podemos estar de acuerdo, como no lo está Voltaire con Pascal. La poesía tiene su objeto cuya base es esa belleza que él emplea en metafísica, y en nada puede compararse a la ciencia, en la que él obtuvo verdaderos triunfos, sencillamente porque la ciencia no habla de todo lo visible, lo corpóreo, en sus propiedades o defectos físicos, mientras la poesía dedicase a interpretar las pasiones del alma y a dar belleza a lo que, al primer golpe de vista, pudiera parecer prosaico.

Desgraciadamente, la mayoría de los mortales ha concedido en todas épocas muy poca importancia a la poesía, sobre todo aquellos que se consideraban materializados por su profesión o sus quehaceres, y de este, sin duda, proviene la decadencia poética que se acentúa actualmente quizá con más gravedad que nunca.

Hay se plantea con la poesía un problema económico. Las obras de versos se venden muy poco y muy despacio; los poetas no pueden vivir de beneficio de sus producciones. El poeta es siempre un ser ex-

travagante, quizá de esto tenga él alguna culpa, un pobre visionario, cuya imaginación débil vuela a los campos de la fantasía, que, según el vulgo están muy cerca del manicomio, para arrancar de allí la flor de sus extravagancias. Pero aun puede consentir la gente que los poetas escriban versos para su lax de su persona; lo que no admite es que traten de verterlos, de mercantilizarlos. Quizá este sentimiento popular encierre una verdad muy bella: la poesía, acaso, es el arte que no nació para venderse; la poesía no es un oficio y, por lo tanto, el poeta no puede ser un simple mensual que escriba versos.

Perse ante todas estas apreciaciones que tocan también en la poesía están las necesidades vitales, las irremediables necesidades corporales por las que los hombres se hacen esclavos.

La poesía es también material y así baja e sube las escaleras de la época, y vive a merced de lo que quieren donarle las otras fuerzas humanas.

El mundo está esta formado de físicos, de metafísicos, de geómetras, de moralistas intransigentes, y la poesía, que pedía el alma de todos ellos por medio de una ineffable belleza, se deja plater por la planta demoledera del materialismo...

Ricardo Charlán

SARNA

Antisárnico MARTI

el único que cura sin Baño.

Véndese en todas las farmacias

POLVOS DE JABON ANTISEPTICOS

de la Casa Gal

BAZAR MURCIANO

Precios del mercado

DIA 8 DE AGOSTO

LONJA

De los 60 kilo

Tomates, 6'00.
Papas, 10'00.
Límenes, 7'00
Peras, 20'00.
Melocotones, 20'00
Pimientos, 20'00
Pimientos verdes, 10'00.
Peras, 20'00.
Bajacas, 25'00.
Sandías, 3'50.
Melones de Guardamar, 6'00.
Chiribias, 10'00
Ciuelas, 20'00.
Uvas, 14'00.
Calabazas largas, 0'00.
Id. tota leras, 6'00.
Pepinos docena, 0'35
Ajos talla, 0'50.
Lechugas, 0'60.
Cebolla tiernas talla, 1'25.
Idem dura, 0'00.
Berenjenas, 0'65.
Rabanos, 0'40.

Manzanas, 6'00.
 Membrillo, 8'00.

PESCADERIA

Moriza, 5'00.
 Pescadilla, 3'00
 Salmonetes, 4'00
 Mujei, 2'50.
 Sardina, 0'00.

Boletín Religioso

Agosto 1924

SABADO IX

Sau Román.

CULTOS

En la Merced.—Solemne novena a María Santísima de los Remedios. Se hace hasta el 8 de Septiembre. Por la mañana durante la misa de ocho se hará la novena. Por la tarde a las seis habrá exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Estación, himno del Congreso, sermón y novena, terminándose con Reserva y Salve.

En San Antón.—La novena de Titular se hace a las seis de la tarde con Exposición, Rosario, Santo Dios, sermón, terminándose con los rezos del Santo y reserva.

En San Pedro.—Solemnes cultos que al glorioso Patrón San Joaquín le dedican su confradía y devotos de dicha imagen. Se hace por la mañana durante la misa de ocho y media y por la noche al toque de oraciones, excepto el último día que será a las seis y media con exposición de su Divina Magstad.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En el Carmen.
 Las Misas y Estación por Don Agustín Hernández y esposa.

Jabón de Ambar Negro

El jabón de ambar negro elaborado en España exclusivamente de perla Casa Gal con procedimientos especiales que solo conciben en las casas de Londres, es el mejor e los jabones de tocador.

Es neutro, sin perfume, suave y suave.

No contiene materias impuras como otros jabones que dañan la epidermis delicada como la de la mujer y el niño.

BAZAR MURCIANO

La caja con 3 pastillas, peseta 4'50.

ABANICOS

Se ha recibido una colección de preciosos Abanicos para la presente temporada, que no tienen rivales en elegancia, primor, novedad y gusto.

Bazar Murciano

Juegos de Sport DE SALON Y JARDIN

Coches para niños

Bazar Murciano.

José Antonio Rodríguez Moreno, Perito Agrícola

SAN NICOLAS, 31.

semejante sus sabios consejeros Hyde y Nicolás, y de prudente ayo el marqués de Hertford?

¿Era éste un medio para convencer a los partidarios prudentes y reflexivos que le permanecían fieles? ¿Cómo era posible que expusieran sus bienes y su vida por coleccionar en el tren a un joven incapaz de dominar sus pasiones?

A estas razones uníase la consideración del resultado que podía tener el combate de que se trataba, pues no haría otra cosa que aumentar las dificultades con que tropezaba su salida del reino.

Si vencía a su adversario, sin darle muerte, ¿no era posible que el coronel republicano tratara de vengarse entregando al gobierno al malévolo Luis Kernaguy, cuya verdadera personalidad no podía por menos de descubrirse en este caso?

Todas estas reflexiones que se hacía inducíanle a poner término a la cuestión sin llegar

la celebración del duelo; y las reservas que había hecho al aceptarlo, le facilitaban los medios.

Por otra parte, la pasión tenía también sus argumentos, dirigidos por un carácter que los reveses recientemente sufridos habían hecho irrefragable. Si él era príncipe, era también gentil hombre, y, por lo tanto, estaba obligado a dar una satisfacción, como lo hacían en sus disputas particulares los que gozaban de este título.

Nada perdería en la estimación de los Ingleses, porque, en vez de ponerse al abrigo de su nacimiento, se mostrase dispuesto a pagar con su persona, y a sostener, con la espada en la mano, lo que hubiera dicho y lo que hubiese hecho. No pudiendo atribuirse su conducta más que al honor y a la generosidad, lejos de hacerle decaer en la opinión pública, le daría, en un pueblo libre, nuevos derechos al respeto.

Además, la reputación de valiente le era

más necesaria, en apoyo de sus pretensiones, que toda otra clase de renombre, y no aceptar un desafío podía dar origen a que se dudase de su valor.

En fin, ¿qué dirían Wilmot y Willers de una intriga en que había sido burlado tan vergonzosamente por una joven educada en el campo si no se vengaba de su rival?

Los comentarios que se hicieran del asunto le atemorizaban más, que las reprimendas que esperaba, serenas y graves, de sus consejeros Hyde, Nicolás y Hertford.

Esta reflexión, juntamente con los estímulos de la juventud y del valor le decidieron a regresar al palacio y a concurrir al día siguiente al lugar de la cita.

Quizá también contribuyera a que aceptase esta determinación la secreta idea, el presentimiento de que el encuentro no había de serle fatal.

Se encontraba entonces en la fuerza de su juventud, era activo en todos sus ejercicios, y

traer a su patria a numerosos realistas que estaban en el desierto y en la miseria por ser adictos a su causa. El orgullo, o, mejor dicho, un justo sentimiento de dignidad natural le mostraba cuán indigno era de un príncipe el descender a un combate singular con uno de sus vasallos, cualquiera que fuese su rango, y con qué rigor le trataría la historia si llegaba a perder la vida a manos de un particular, por causa de una vulgar intriga.

¿Qué dirían de tal indiscreción y de locura

ORBIS S. A. - - - BARCELONA

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

"CONTINENTAL"

Muebles para oficinas estilo americano, a plazos y al contado. Reparaciones de máquinas de escribir de todas marcas

Anemia, Tuberculosis,
Neurastenia,
Catarros crónicos etc

TOMAD
Histógeno Llopis
Insustituible en las convalecencias

Laboratorio: -A. LLOPIS- Rosales 8 y 12. Madrid

DIABOLO DE GOTIA
Bazar Murciano

Productos OUTEX
PARA MANICURE
Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO

PARAGUAS
De clase superior. Precios especiales.

BAZAR MURCIANO

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

3 Calle Jallón (Palomar) - Propiedad de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados Nuevos y variados

Gran calidad. Primeros premios. Expositores nacionales e internacionales.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNION - CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, reparaciones magnéticas, Molinos y trituradores, Maquinas eléctricas de la LUTHE & SOHNS, Motores fijos y marines, AVANCE para ascensores, Construcción de todo clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 150 Caballos

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana, Veracruz, Salinas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colon para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Posesiones de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Orientales a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Las salidas de cada vapor se anunciarán con la debida oportunidad.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Somocillado en Barcelona Rambla de Cataluña 15, y Cortes, 224
Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 1.500.000
ESTADO demostrativo del desenvolvimiento de la COMPANIA

Año	Primas	Sinistros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas estatutaria para eventualidades
1871	218.268'26	100.022'00	71.322'75	49.519'04
1881	420.551'52	159.153'50	140.183'34	271.355'87
1891	805.362'64	303.901'40	268.454'21	654.571'70
1901	1.472.470'96	517.255'70	490.823'85	908.406'86
1911	2.620.891'46	1.100.643'61	878.488'82	1.275.805'00
1921	15.222'04'70	9.878.500'03	5.960.173'23	2.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros
Comisionado para en Murcia: D. Agustín Montevede
Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elerrista y Gaburria) y OVIEDO (La Manjuya), MADRID, SEVILLA (El Empalme) CARTAGENA, BARCELONA (Badalona) MALAGA, CACERES (Aldea, Maset) y LISBOA (Trafana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico—anhídrico—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoniaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

ABONOS, COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos
AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abon conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO

Para la higiene de la boca de la marca «Elve Imprv erida Fair».

Pajillos americanos de madera La caja con 400 pajillos pesetas antiséptica, fabricación especial 0,75.
para Bazar Murciano de la acro — BAZAR MURCIANO —

Brugarolas y C.

Fábricas de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cefántos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeros, Azulejos, Material eléctrico, etc, etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 162
Casa fundada en 1890

ANEMIA

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, neurastenia se curan rápidamente con **Vine Fosfatado Victoria** Botella de 750 gramos, una peseta.

Farmacia Dr Ruiz Seiquer.—Murcia

FUMADORES IHUROL!

El IHUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las enfermedades de la boca, garganta y pecho, es especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositarlo en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

CALLIDOSCOPIO

Aparato físico-óptico, sumamente interesante, que describe millares de figuras geométricas en combinaciones de colores muy curiosas y variadas.

Depósitos para la venta en el Bazar Murciano y Bazar Fin de Siglo

Plantas, Flores y Macetas para adornos en Bazar Fin de Siglo ALPTERIA, 43.

Higiene práctica

LAS MOSCAS.—Los polvos de pelitre contra los mosquitos, moscas chinchas y en general para todos los insectos dañinos se venden en botellas pulverizador en el «Bazar Murciano»

Artículos de viaje

La mejor variedad en artículos de viaje, económicos, sólidos y elegantes, la tiene el acreditado

Bazar Murciano